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Kεφάλαιο 11    (σελ. 43 – 45) 

 
Ζώνες βλάστησης 
 

Στόχοι: 
-να γνωρίσουµε την έννοια της βλάστησης 

-να παρατηρήσουµε την κατανοµή της βλάστησης στην 

επιφάνεια της Γης 

-να συνδέουµε τις κλιµατικές ζώνες µε τις ζώνες βλάστησης 

-να ονοµάζουµε χαρακτηριστικά είδη φυτικών διαπλάσεων σε 

κάθε ζώνη βλάστησης 

-να καταγράφουµε χαρακτηριστικά είδη ζώων στις ζώνες 

βλάστησης της Γης 

 

 

 
 

Βλάστηση – Παράγοντες διαµόρφωσης της βλάστησης 
 

   
         Πολικό τοπίο                           Tροπικό τοπίο               Mεσογειακό τοπίο 
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 Ποιο από τα τοπία των εικόνων µοιάζει µε τον τόπο όπου κατοικείς; 

 

Στην επιφάνεια της Γης συναντάµε περιοχές µε 

διαφορετική βλάστηση (πλούσια ή φτωχή) και διαφορετικά είδη 

φυτών που µπορούν να αναπτυχθούν. 

Η βλάστηση εξαρτάται κυρίως από το γεωγραφικό πλάτος 

µιας περιοχής, που καθορίζει και τη θερµοκρασία της, από το 

υψόµετρο της περιοχής, αλλά και από τις τοπικές συνθήκες που 

επικρατούν, όπως είναι, για παράδειγµα, ο άνεµος, η υγρασία, η 

βροχή κτλ. 

Τα είδη της χλωρίδας και η βλάστηση µιας περιοχής 

διαµορφώνουν και την πανίδα της, δηλαδή τα ζώα που ζουν σε 

αυτή σε µια συγκεκριµένη χρονική στιγµή. 

 
Ας συζητήσουµε γιατί η πανίδα κάθε περιοχής εξαρτάται άµεσα από τα είδη 

της χλωρίδας που ευδοκιµούν σε αυτή. 

 

Ζώνες βλάστησης 
 

Η κατανοµή των φυτικών ειδών και της βλάστησής τους 

στην επιφάνεια της Γης διαµορφώνεται σε ζώνες βλάστησης, 

όπως διαµορφώνονται περίπου και οι κλιµατικές ζώνες. 
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Πολική ζώνη 

 
Εικόνα 11.2: Τούνδρα 

Στη ζώνη αυτή συναντάµε τη φυτική διάπλαση της 

τούνδρας –µόνο το καλοκαίρι– η οποία αποτελείται από βρύα, 

λειχήνες, µικρούς θάµνους και νανώδη δέντρα. Στη βλάστηση 

αυτή µπορούν να ζήσουν τάρανδοι, λύκοι, η πολική αλεπού, η 

αρκούδα, ο λαγός, αποδηµητικά πουλιά κ.ά. 

 

 

Εύκρατη ζώνη 

 
Εικόνα 11.3: Βλάστηση στην εύκρατη ζώνη 

Στην εύκρατη ζώνη αναπτύσσονται οι εξής φυτικές 

διαπλάσεις: δάση από κωνοφόρα δέντρα (πεύκα, έλατα) που 

αποτελούν την τάιγκα. Την τάιγκα συναντάµε αµέσως µετά την 

τούνδρα, καθώς και σε περιοχές µε µεγάλο υψόµετρο. Επίσης 
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αναπτύσσονται δάση από φυλλοβόλα δέντρα (οξιές, βελανιδιές), 

η µεσογειακή βλάστηση (ελιές, αµπέλια) και πεδινές άνυδρες 

εκτάσεις µε ελάχιστη βλάστηση, που ονοµάζονται στέπες. Στη 

ζώνη αυτή συναντάµε µεγάλη ποικιλία ζωικών οργανισµών. 

Είναι τα κατοικίδια ζώα και αυτά που ζουν ελεύθερα στη φύση. 

 

Τροπική ζώνη 

 
Εικόνα 11.4: Λιοντάρι στη σαβάνα 

Σε αυτή τη ζώνη αναπτύσσονται τα τροπικά δάση, στα οποία 

συναντώνται πίθηκοι, φίδια και τροπικά πουλιά. Επίσης 

αναπτύσσεται η σαβάνα, που αποτελείται από φυλλοβόλα 

δέντρα µε µικρά φύλλα και αγκάθια, καθώς και από κάκτους. 

Εδώ ζουν καµηλοπαρδάλεις, ελέφαντες, ζέβρες, τίγρεις, 

λιοντάρια κτλ. Ακόµη αναπτύσσεται η στέπα (όπως και στην 

εύκρατη ζώνη), η οποία αποτελείται από µικρούς θάµνους και 

µικρά δέντρα. Στις στέπες ζουν χορτοφάγα ζώα (άλογο, 

καµήλα), τρωκτικά (χάµστερ, κουνέλια), σαύρες και φίδια. 

 

 Ο άνθρωπος καλλιεργεί πολλά φυτά, για να καλύψει τις διατροφικές του 

ανάγκες, χρησιµοποιώντας λιπάσµατα και φυτοφάρµακα. Συζητήστε τα θετικά και 

αρνητικά αποτελέσµατα αυτής της χρήσης. 
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 Γεωγραφικό γλωσσάριο 

 

Βλάστηση: ο τρόπος ανάπτυξης των φυτών µιας περιοχής 

Βρύα: πολύ µικρά φυτά (µερικά τα παρατηρούµε µόνο µε 

µεγεθυντικό φακό), που σχηµατίζουν τάπητες και καλύπτουν 

βράχια, δέντρα, κεραµίδια κτλ. 

Λειχήνες: φυτικοί οργανισµοί που ζουν σε όλες τις περιοχές του 

κόσµου, αλλά κυριαρχούν σε περιοχές όπου δεν µπορούν να 

επιβιώσουν άλλα φυτά, όπως στις πολικές περιοχές και στα 

πολύ µεγάλα υψόµετρα 

Πανίδα: το σύνολο των ζώων που ζουν σε µια περιοχή µια 

συγκεκριµένη χρονική στιγµή 

Φυτική διάπλαση: είδος βλάστησης χαρακτηριστικό µιας 

περιοχής 

Χλωρίδα: το σύνολο των φυτών που υπάρχουν σε µια περιοχή 


